

К ВОПРОСУ ИНТРОДУКЦИИ ПИОНОВ В КУЙБЫШЕВСКОМ БОТАНИЧЕСКОМ САДУ

В Куйбышевском ботаническом саду работа по сортоизучению пионов ведется с 1972 года. В настоящее время коллекция пионов насчитывает 9 видов и 104 сорта. Изучались особенности роста и развития интродуцированных видов и сортов пиона, устойчивость, их биологические-хозяйственные качества.

Большой интерес для интродукции представляют сорта пиона китайского, которые отличаются размерами и окраской цветов, сроками и продолжительностью цветения. Они хороши как во время цветения, так и после него, сохраняют нарядную листву до заморозков. Очень эффектны в букетах, в срезанном виде долго сохраняются в воде.

При изучении сортов использовалась методика сортоиспытания и сравнительной оценки декоративных растений при интродукции (Былов, 1971).

В результате сортоизучения отобраны 14 новых, перспективных сортов пиона травянистого для рекомендаций производству в условиях Куйбышевской области.

Эмиль Лемуан - *Emile Lemoine* привезен из ГБС в 1975 г., растение образует большие кусты, бутоны, прочные стебли достигают до 115 см. Цветки большие до 14 см. в диаметре. Лепестки темно-пурпурно красные с атласным отливом. Бутоны распускаются очень медленно. Сорт средний поздний, зацветает в конце июня или в начале июля месяца. Цветет 8-10 дней.

Жанна д'Арк - *Jeanne d'Arc*. Привезен из ГБС в 1975 г. Куст прямой с крепкими стеблями до 105 см высотой, слабо душистые, розовые цветки имеют розово-лососевую середину, которая позднее становится белой, цветет в II-III декаде июня.

Дюшес де Немур - *Duchesse de Nemours*. Махровый с белой окраской, крупный, средний по цветению. Лепестки первого ряда чашеобразные, белые, центральные желтые с зеленоватым основанием в начале распускания; распускается в крупный махровый цветок, белеющий при отцветании, сильно раскрывшись, обнаживает зеленые нити и рыльце. Ароматный.

Сьюзи Браун - *Suzanne Braun*. Сорт поступил из ГБС в 1977 г., махровый, белый, позднесредний, куст средний, стебли сильные, цветение обильное. Цветок с высоким четырехугольным центром, белый с бледно-лососевым оттенком, который позднее исчезает. Ароматный.

Принцесса Юлиана - *Princesse Julianne*. Поступил из ГБС в 1977 г. Из группы розовидных. Цветки с высокой четырехугольной серединой, нежне розовый, позднее почти белый, диаметром до 15 см, душистый. Цветет обильно с 18-25 июня в течение 7-8 дней, не плодоносит. Растение среднее по высоте, хорош сорт в групповых посадках в озеленении и на срезку.

Ла Лоррэйн - *La Lorraine*. Поступил из ГБС АН СССР в 1977 г. из группы розовидных. Цветки белые с розовым оттенком и красными мазками на центральных лепестках, диаметр до 12 см, слегка душистый. Цветет обильно с 19-25 июня, плодоносит. Растение высокое с прямыми сильными стеблями. Применение сорт нашел в озеленении для групповых посадок и среза.

Мадам де Верневиль - *Madame de Verneville*. Поступил из ГБС АН СССР в 1977 г. из группы полуразовидных, цветки белые с кармазиновыми мазками на центральных лепестках, розовой серединой при распускании. Диаметр цветка 11 см, душистый запах чайной розы. Цветет обильно с 15-17 июня в течение 7-8 дней, плодоносит, растение среднее, применяется в озеленении и на срез.

Мадемузель Жана Ривье - *Madame Jeanne Riviere*. Поступил из ГБС АН СССР в 1975 г., окраска белая, махровый, средний по срокам цветения, куст высокий, стебли прямые, сильные, цветение очень обильное. Лепестки первого ряда белые со светящимся розовым налетом, центр низкий, закругленный, компактный, состоит из множества узких загнутых внутрь лепестков, которые у центра переходят в лимонно-желтую окраску. Ароматный.

Сюзетта - *Suzette*. Из группы полушаровидных, цветки яркие гвоздично-розовые с темно-розовым блеском в центре. Душистый, диаметр цветка до 15 см, цветет с 20-25 июня, растение среднее с прямыми толстыми стеблями.

Триумф Нор - *Triomphe du Nord*. Из группы розовидных, с розовой окраской, в центру карминово-розовый, диаметр цветка 10 см, в условиях КБС цветет с 10-13 июня, в течение 7-9 дней. Растение высокое с прямыми стеблями.

Франсис Уиллард - *Frances Willard*. Махровый с белой окраской, крупный, сорт поздний, цветет 28-30 июня, высокий, стебли сильные. Цветок вначале бледнерозовый, затем белый, в центру красные полоски. Ароматный.

Андре Лорье - *Andre Lourier*. Из группы розовидных, окраска малиново-красная, диаметр до 12 см. Цветет обильно с 10-15 июня в течение 5-8 дней. Получен из ГБС в 1975г.

Фаломель син Вадиус - *Philomèle syn Vadious*. Из группы японских пионов корончатых, лепестки ярко-красные, лиловато-розовые. Диаметр до 12 см. Цветет обильно с 17-29 июня в течение 10-15 дней. Плодоносит. Растение высокое.

Месье Жюль Эли - *Mons Jules Elit*. Из группы коренчатых, махровый, розовый, очень крупный, среднего срока цветения, стебли сильные, листья блестящая, светло-зеленая, цветение обильное, цветок светлый, сиренево-розовый, тусклый, лепестки широкие, в середине цветка серебристо-розовый оттенок. К концу цветения образует корону. Цветет обильно в конце июня месяца.

Ла Тандресс - *La Tendresse*. С белой окраской цветка, очень крупный махровый, средний по срокам цветения, с прямыми сильными стеблями. В условиях КБС зацветает 18-20 июня, очень ароматный, напоминает запах замиянины.

В коллекции имеются виды пионов природной флоры, обладающие ценностными декоративными качествами, позволяющими использовать их в озеленении. Наиболее интересные из них пион полукустарниковый

(*Paeonia suffruticosa* Andr.) и пион древовидный (*Paeonia arborescens* Donn.). Красиво цветущие полукустарники с душистыми цветами, зацветают раньше травянистых пионов, предпочитают открытые, солнечные участки, питательную почву, требуют регулярного полива, зимуют в наших условиях с укрытием.

Л и т е р а т у р а

Былов В.Н. Основы сортоизучения и оценки декоративных растений при интродукции. Бюл.гл.бот.сада, 1981, вып.81.